

李克强主持召开国务院党组会议

学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上的重要讲话精神，部署进一步把政府系统全面从严治党向纵深推进

韩正出席

新华社北京1月19日电 1月19日，中共中央政治局常委、国务院总理、党组书记李克强主持召开国务院党组会议，学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上的重要讲话精神，部署进一步把政府系统全面从严治党向纵深推进。

会议指出，过去一年，国务院党组和政府系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻认识到“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，统筹做好疫情防控和经济社会发展工作，持续推动政府系统党的政治建设，强化正风肃纪，党风廉政建设反腐败工作进一步加强。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上的重要讲话精神，贯彻党中央决策部署，把全面从严治党、推进自我革命的要求落实到政府工作和自身建设各方面、全过程，坚持严的主基调不动摇，坚持不懈做好政府系统党风廉政建设和反腐败工作。

一要坚持党中央集中统一领导，始终在思想

政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。落实全面从严治党主体责任，巩固拓展党史学习教育成果，继承弘扬党的光荣传统和优良作风。政府系统各级党员领导干部要坚持“一岗双责”，指导督促分管领域加强党的建设，严格要求自己，严格遵守党规党纪，发挥带头表率作用。

二要积极履职尽责、主动担当作为。把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，积极谋划推动经济社会发展的重点工作和有力有效举措，更好发挥政府系统各级领导干部干事创业积极性，保持经济运行在合理区间。保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，迎接党的二十大胜利召开。

三要持续推进重点领域改革，从源头上不断清除寻租和滋生腐败的土壤。进一步转变政府职能、提高行政效能，降低制度性交易成本，加快打造市场化法治化国际化营商环境。严格落实监

管责任，强化反垄断和防止资本无序扩张，对直接关系人民群众生命财产安全、公共安全以及潜在风险大、社会风险高的领域实行重点监管，集中纠正教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全等领域群众反映强烈的突出问题，以零容忍的态度坚决惩治损害群众切身利益的违法违规行为和腐败问题。

四要持之以恒抓好中央八项规定落实，锲而不舍纠“四风”树新风，尊重客观实际和群众需求，多做为民造福的实事好事，力戒形式主义、官僚主义，杜绝装样子、搞花架子，防止政策执行简单化、一刀切。坚持政府过紧日子，艰苦奋斗、倡俭戒奢。严肃财经纪律，不得违规建设楼堂馆所、政绩工程等，严禁盲目铺摊子，依法打击偷税漏税骗税等行为。

会议决定，适时召开今年国务院廉政工作会议，专题部署政府系统党风廉政建设和反腐败工作。

韩正、孙春兰、胡春华、刘鹤、魏凤和、王勇、肖捷、赵克志出席。

李克强主持召开国务院常务会议

部署进一步加强下一阶段特别是春节期间煤电油气运保障和市场保供；决定延续实施部分到期的减税降费政策，支持企业纾困和发展

新华社北京1月19日电 国务院总理李克强1月19日主持召开国务院常务会议，部署进一步加强下一阶段特别是春节期间煤电油气运保障和市场保供；决定延续实施部分到期的减税降费政策，支持企业纾困和发展。

会议指出，按照党中央、国务院部署，各地、各有关部门加强能源和重要民生商品保供稳价工作，目前煤电油气运保障总体平稳，粮油肉蛋奶果蔬等民生商品供应量足价稳。会议要求，要进一步抓实抓细能源和市场保供工作，保障经济发展和人民生活需求。一要发挥好煤电油气运部际协调机制作用，压实能源保供地方政府属地责任和企业主体责任，保持煤炭正常生产，优先保障发电供热用煤运输。支持煤电企业应发尽发，多渠道提升新能源发电出力，用好跨省跨区输电通道加强余缺互济。推动油气田安全满负荷生产，努力保证油气供应，加强对北方资源偏紧地区冬季供暖用能保障。二要严格落实“菜篮子”市长负责制，因地制宜扩大蔬菜种植，抓好肉蛋奶、水产品生产供应。严格执行鲜活农产品运输绿色通道政策，引导商贸企业、电商平台、零售网点春节正常营业，丰富市场供应，促进扩大消费。对受灾群众和困难群众加大帮扶救助力度。三要继续做好应对恶劣天气、突发疫情等不确定因素的预案，指导地方在落实疫情防控措施同时，保证骨干交通网络畅通，加强生活物资供应保障，做好疫情封闭地区精细化管理，注重发挥社会力量和社区作用，确保“最后一公里”、“最后一米”物流配送畅通。四要加强市场供求监测，强化食品质量安全监管，依法查处囤积居奇、哄抬价格等违法行为。

会议指出，减税降费是直接、有效、公平的惠企利民政策。为帮助企业纾困解难，促进创新创业，会议决定，在前期已对部分到期税费优惠政策延期的基础上，再延续执行涉及科技、就业创业、医疗、教育等另外11项税费优惠政策至2023年底。一是免征符合条件的科技企业孵化器、大学科技园和众创空间孵化服务增值税，对其自用及提供给在孵对象使用的房产、土地免征房产税和城镇土地使用税。继续放宽初创科技型企业认证标准，凡符合条件的创业企业和天使投资个人对其投资的，按投资额一定比例抵扣应纳税所得额。对企业招用自主就业退役士兵和退役士兵从事个体经营的，继续按一定限额依次扣减税收和相关附加。二是免征农产品批发市场、农贸市场房产税和城镇土地使用税。免征城市公交站场等运营用地城镇土地使用税。三是继续授权省级政府自主决定免征、停征或减征地方水库移民扶持基金。四是免征医务人员和防疫工作者临时性补助、奖金及单位发给个人的预防药品等实物个人所得税。免征相关防疫产品的药品和医疗器械注册费。五是免征高校学生公寓房产税和相关租赁合同印花税。对承担商品储备政策性业务的企业自用房产、土地免征房产税和城镇土地使用税。减按15%征收污染防治第三方企业所得税。会议还研究了其他事项。

李克强就海部俊树逝世向日本首相岸田文雄致唁电

新华社北京1月19日电 2022年1月18日，国务院总理李克强就日本前首相海部俊树逝世向日本首相岸田文雄致唁电，对海部先生逝世表示深切哀悼，并向其家属表示慰问。

李克强在唁电中表示，海部先生是日本资深政治家，曾为推动中日关系改善发展作出重要贡献，将为两国人民和历史所铭记。

韩正在推动长三角一体化发展领导小组第四次全体会议上强调 进一步把思想认识统一到党中央决策部署上来 推动长三角一体化发展再上新台阶

新华社北京1月19日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、推动长三角一体化发展领导小组组长韩正18日主持召开推动长三角一体化发展领导小组第四次全体会议，深入学习贯彻习近平总书记关于推动长三角一体化发展的重要讲话和指示批示精神，贯彻落实党的十九届六中全会精神和中央经济工作会议部署，总结2021年工作进展，审议有关文件，研究部署2022年重点工作。

韩正表示，推动长三角一体化发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。在各方面共同努力下，长三角一体化发

展战略进展总体顺利，新的发展局面正在形成，成绩值得充分肯定。要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳字当头、稳中求进，完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动长三角一体化发展再上新台阶。

韩正强调，要坚持目标导向、问题导向，紧扣一体化和高质量两个关键词，切实抓好各项重点工作。要着力稳定经济增长，加快推进“十四五”规划明确的国家重大工程项目落地实施，指导各地加强重大项目储备和前期工作。要突出强化科技创新，立足服务国家科技需求，推动科创

和产业深度融合，力争在若干重点领域取得突破。要在重点领域、重点区域、体制机制一体化上再下功夫，加强制度衔接和政策协同，推动生产要素在更大范围内畅通流动。要推进高水平对外开放，深化自贸区贸易投资体制改革，推动浦东高水平改革开放先行先试，加快在制度型开放上闯出新路。要着力做好疫情防控，加强能源保供，切实做好安全生产等各项工作。

李强、何立峰出席会议。推动长三角一体化发展领导小组成员、领导小组办公室以及有关部门单位负责同志参加会议。

金砖“中国年”预计将举办100多场活动

新华社北京1月19日电（记者孙楠）中国是2022年金砖国家主席国。记者19日从外交部了解到，金砖“中国年”的主题是“构建高质量伙伴关系，共创全球发展新时代”，预计将举办100多场活动，涵盖30多个具体领域。

当日，中国金砖国家事务协调人、外交部副部长马朝旭就中国担任今年金砖国家主席国接受媒体采访。

马朝旭介绍了今年金砖合作的主题和整体设想，表示金砖“中国年”的主题是“构建高质量伙伴关系，共创全球发展新时代”，出发点和落脚点是发展，这正是中方今年办会打造的最大亮点。

马朝旭说，“构建高质量伙伴关系”聚焦金砖合作高质量发展，关键词是全面、紧密、务实、包容；“共创全球发展新时代”聚焦全球发展，关键词是强劲、绿

色、健康。围绕这一主题，中方将重点在践行多边主义、团结抗击疫情、促进经济复苏、推进高效务实合作、加快落实联合国2030年可持续发展议程五大领域打造成果，预计将举办100多场活动，涵盖30多个具体领域，并提出一系列务实合作倡议。

据了解，中方今年将减贫和粮食安全作为办会重点之一，倡议举办首届金砖国家农村发展和减贫研讨会，探讨成立金砖国家农村发展工作组，签署关于粮食安全合作的备忘录，促进五国农业农村可持续发展，助力实现消除贫困和零饥饿的目标。中方还将聚焦其他可持续发展目标，发起《金砖国家贸易投资与可持续发展倡议》，举办金砖国家数字经济对话会、绿色投资专题论坛、遥感卫星星座应用论坛等一系列活动，发布“金砖国家可持续发展数据产品”，并围绕科技创新领域开展一批旗舰型联合研究项目。

外交部：中方热烈欢迎波兰总统出席北京冬奥会开幕式

新华社北京1月19日电（记者董雪）针对有报道称波兰总统杜达将出席北京冬奥会开幕式，外交部发言人赵立坚19日表示，中方热烈欢迎波兰总统来华出席北京冬奥会开幕式，这充分表达了国际社会“一起向未来”的共同心愿。

赵立坚是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

日本前首相福田康夫预祝北京冬奥会取得圆满成功

新华社东京1月19日电（记者郭丹）日本前首相福田康夫19日在会见中国驻日本使馆临时时代办杨宇时表示，希望两国以今年邦交正常化50周年为契机，推动日中关系健康稳定发展，并预祝北京冬奥会取得圆满成功。

福田康夫表示，日中互为重要近邻，发展好日中关系符合两国共同利益。希望双方以邦交正常化50周年为契机，加强对话沟通，增进理解互信，着力改善国民感

情，推动日中关系健康稳定发展。杨宇表示，今年迎来中日邦交正常化50周年，是值得双方共同纪念的重要年份。中方愿同日方一道，重温初心原点，落实两国领导人重要共识精神，加强交流合作，妥善处理分歧，共同推动构建契合新时代要求的日中关系。北京冬奥会即将拉开帷幕，中方将为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。期待中日加强奥运合作，促进各领域友好交流。



图为1月19日，山东省济宁市微山县寨子村，渔民晾晒鱼角、虾米、芡实等湖产品，展现别样“丰”景。洪晓东摄（人民视觉）

美国的人权污点是洗不干净的

■ 李嘉宝

1月11日，臭名昭著的关塔那摩监狱设立已经20年。20年间，这座位于古巴关塔那摩湾美国海军基地的监狱多次传出虐囚丑闻。尽管遭到“强烈、反复、明确”的谴责，美国仍继续使用关塔那摩监狱。该监狱在押人员只有少数人被控或被判有罪，如今，仍有39人关押于此。近日，联合国人权理事会委派的人权问题独立专家组发表声明，敦促美国关闭关塔那摩监狱，结束这段“肆意侵犯人权的丑陋篇章”。

事实上，美国设立的秘密监狱遍布全球。多年来，这些“黑监狱”任意拘押、虐待囚犯的暴行屡见报端，不断给劣迹斑斑的美国人权纪录添上新污点。尽管美国历任总统都曾承诺关闭关塔那摩监狱，但迄今并未实现。这恰恰反映了美国政客在人权问题上的惯常做法：说得多，做得少；只讲别人，不说自己。

新冠肺炎疫情发生以来，美国国内人权危机不断加剧：抗疫不力造成疫情严重失控，酿成80多万人死亡的悲剧；“美式民主”失序引发政治乱象，公民权利和政治权利有名无实；种族主义问题积重难返，少数族裔处境持续恶化；枪击事件和暴力犯罪迭创新高，社会持续动荡威胁公共安全；贫富日益分化加剧社会不公，底层人民生活苦不堪言……一份份不及格的人权答卷，浸透着美国民众的血泪，暴露出美国社会治理体系的深层次危机。

在国内人权问题饱受诟病的同时，美国还在国际社会欠下一笔笔“人权债”。长期以来，美国打着“民主”“人权”的口号对外输出战争，造成大量无辜平民伤亡，导致多国陷入动荡，引发严重的人道主义灾难。2021年8月，从阿富汗仓皇撤退的美军将枪炮对准平民，在全世界面前扯下“美式人权”的虚

伪假面。最近两年，面对疫情肆虐全球的严峻形势，美国无视各国人民健康福祉，霸凌威胁国际机构，继续高举制裁大棒等，成为国际社会团结抗疫的最大破坏者。桩桩事件无不说明，美国政客口口声声说要促进世界各国的人权保障，不过是一句句装点门面的空话和没有任何可信度的谎言。

不思解决本国人权问题，肆意践踏他人人权，美国政客在人权保护上没有什么拿得出手的成绩，却能年复一年厚着脸皮自封为“人权判官”。美国国务院每年发布所谓“国别人权报告”，对世界各国各地区的人权状况评头论足、横加指责，对本国制造的种种人权灾难视而不见、避之不谈。这充分说明，把“人权”口号喊得震天响的美国政客，其实根本不关心人权保护问题，而是将人权作为干涉他国内政、维护自身霸权的政治工具。近年来，一些美国反

华政客为遏制中国发展，动不动就打出“人权牌”，对涉疆、涉藏、涉港等中国内政说三道四，玩的是那套罔顾事实、颠倒黑白的“双标”套路。但是，虚伪、空洞、毫无事实依据的美式“人权牌”，抹黑不了中国举世瞩目的人权发展成就，只会让人们更加看清美国政客“假人权、真霸权”的面目。

人权不是一块随意拿来的遮羞布。美国政客欲盖弥彰的表演，只会更加暴露自己的心虚。有外媒如是评价：“即使是美国政府最坚定的支持者，也不得不承认美国存在着人权问题。”近期，美国国内疫情持续恶化，单日新增病例屡创新高，平均每天有近2000名美国民众失去宝贵的生命。面对国内乃至世界各地的愤怒、失望和抗议，美国这座总统喜欢四处探照的“人权灯塔”，是时候照照自身了！（作者为本报评论员）



本栏目主持人：陈振凯